

助力长春全面振兴

——长春市司法局服务“六城联动”纪实

张万鹏 王根远 本报记者 王超

自去年以来,长春市委市政府以实施“六城联动”为推动长春振兴发展的重要发力点和突破口,长春市司法局党组主动融入“六城联动”工作大局,迅速行动、周密统筹,充分发挥职能作用,逐渐形成全员参与、稳步推进、倾力服务的良好局面。

同心同向抢占先机,让服务更有速度。紧跟全市“六城联动”步伐,迅速召开专题党组会议、全市司法行政会议,抢占先机,先行一步,第一时间营造同心同向倾情服务的浓厚氛围。组织人民调解专家、行政调解专家、心理咨询师走进长春市拘留所,对干警进行纠纷处理方法培训和心理疏导。启动“春风行动”,对行政执法部门存在的“小错重罚”“随意执法”“既当运动员又当裁判员”、行政处罚案卷不规范等问题进行了专项整改。推出“上门服务”“窗口前移”等系列贴心便民服务举措,让信息多跑路、群众少跑腿。开展“聚焦公共出行、关爱司乘人员”专题心理辅导、爱心募捐和“绿色过节、文明祭祀”宣传等活动,为经济发展营造和谐稳定的社会氛围。

专班专项推进落实,让服务更有力度。坚持专班专责、专项发力、顶格推进,成立服务“六城联动”工作领导

小组,在全局范围内抽调精干力量组建职责明晰、分工明确的综合协调办公室和10个工作专班,专职负责协调全局和服务对接全市“六城联动”各工作专班。目前,各工作专班均已与长春市委市政府国际汽车城专班、现代农业城专班、新兴消费城专班、招商引资专班等工作专班完成对接,进入工作状态,积极参与方案研讨、形势分析,提出建议和举措。

求真务实谋划举措,让服务更有温度。以大力营造重商、亲商、安商、惠商、富商的发展环境为手段,确定立法惠六城、执法护六城、普法进六城、服务助六城、维稳保六城等五项举措,全方位多维度服务保障“六城联动”。进一步细化全市“十大工程”关于法治建设任务指标,制定法治长春、法治社会建设2022年推进任务清单;认真落实“八五”普法规划,在“常思轩”微信公众号广发普及法律知识;奋进强戒所开展3次“普法宣传伴您乘”禁毒宣传活动;朝阳沟强戒所在省孤儿学校成立“关爱工作站”,开通“阳光”咨询热线,为孩子们提供心理健康等方面的辅导;律管处组建了“六城联动”法律服务团和6个专项法律服务组。

勤学勤讲筑牢根基,让服务更有深度。紧紧围绕服务“六城联动”核心主题,通过开展“每月一讲”活动,邀请专家教授解读长春经济形势;通过“青年论坛”活动,组织全系统干警职工专题学习习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神等;通过举办党务干部“学党史 悟思想 勇担当”主题诵读活动,提升广大党员干部“精气神”,筑牢“理论根”,建立司法行政系统服务“六城联动”人才谷。

群策群力瞄准靶心,让服务更有精度。广集群众智慧,以“合力谋发展、一起向未来”为主题,征集服务“六城联动”金点子100余条,服务“六城联动”工作举措44项。开展法治化营商环境大调研活动,形成立法保障、执法监督、法律服务、乡村振兴、队伍建设等调研报告28篇。开展“法治微论坛”活动,举办第一期结构化研讨会,梳理法治化营商环境建设方面的问题10条。对照全市总体方案,汇总各方思路起草形成了具体工作方案,研究制定《发挥政法机关职能作用,助力“六城联动”发展三十项措施》,明确任务分解表和工作路线图,为服务对接“六城联动”标定了靶心。

推动人民参与和促进法治工作创新发展

本报讯(记者王超)记者从省司法厅获悉,2022年,全省各级司法行政机关突出主责主业,加强组织领导,忠诚履行职责使命,谱写人民参与和促进法治工作新篇章。

着眼基层社会治理,了解掌握民生诉求,在遵循顶层设计的基础上充分发挥主观能动性,不断拓宽视野,大胆探索基层治理新方法。坚持以人民为中心,以服务群众、服务基层为导向,做强基层基础工作,推动人民参与和促进法治工作创新发展。立足安全稳定,大力开展全省司法行政系统“万家万事和”调解行动,筑牢人民调解维护社会稳定“第一道防线”。立足强基导向,夯实司法所根基;立足司法公正,深化人民监督员、人民陪审员工作改革成果;立足社会和谐,加强刑满释放人员安置帮教工作。突出稳定主线、发展主责、工作主业,紧扣高质量发展主题,坚持用情用力,推动工作落实落细。加强组织领导,确保落实工作“有态度”;注重提速增效,确保推进工作“有速度”;坚守为民情怀,确保开展工作“有温度”。

开展春耕护农检查行动

本报讯(梁斌斌 记者刘巍)为有效规范农资经营市场秩序,维护农民合法权益,确保农民用上放心种、放心药、放心肥,近日,长白县公安局食药环侦大队联合长白县市场监管局对全县农资行业进行了检查。

检查期间,执法人员深入全县各乡镇农资商店、农村合作社等多家商户进行检查,查验了农资经营户的营业执照、进货台账、销售记录、农资产品凭证及防伪商标等情况,并对农药、饲料及化肥是否非法添加违禁药剂进行抽样检测。同时,为坚决杜绝“三无”产品走向农民的田间地头,执法人员现场向经营者讲解关于农资生产经营的相关法律法规及破坏农耕生产的严重后果,提高经营者的法律意识,督促行业经营者守法经营。

此次检查,共出动警力40余人次,检查农资商店12家,针对检查出的问题,当场下发整改通知书5份,并责令其限期整改,有效防止了不合格农资产品流入市场,切实保障了广大农民的切身利益。

白山通沟警方破获一起盗伐林木案

本报讯(王岩 记者王子阳)为有效打击非法盗伐林木违法犯罪,白山市公安局通沟分局始终保持严厉打击破坏生态环境资源违法犯罪高压态势,日前成功破获一起盗伐林木案件,抓获犯罪嫌疑人1名,有效打击了破坏森林资源违法犯罪活动。

日前,通沟公安局治安大队民警接到辖区群众报警,称自己承包的某林区被他人多次偷盗砍伐。接到警情后,通沟分局立即组织警力开展调查,经细致研判和缜密追踪,办案民警最终锁定辖区某村村民张某具有重大作案嫌疑。后经连续缜密工作,张某被民警成功抓获。

经审讯,张某对其盗伐他人林木的犯罪事实供认不讳。张某因搭建自家新房需要木材,就萌生了盗伐树木为己所用的不法念头。为了躲避警方打击,张某将盗伐地点选在位置偏僻隐蔽的山岭。在办案过程中,通沟分局联合林业部门共同深入案发地,先后固定砍伐地点17处,鉴定被盗伐树木和杂木共计33件。目前,犯罪嫌疑人张某因涉嫌盗伐林木罪已被公安机关依法采取刑事强制措施,此案正在进一步侦办中。

大安:电信诈骗“案中案”告破

本报讯(姜建龙 勾宪文 记者王子阳)近日,大安警方在破获一起电信诈骗案时,顺藤摸瓜揪出一起为境外电信诈骗组织提供洗钱服务的“案中案”,民警循线追踪,成功抓获12名违法犯罪嫌疑人。

去年11月6日,大安市公安局安广派出所接到辖区群众白女士报警,称其通过网上刷单被骗,损失18万余元。接警后,安广派出所民警迅速开展侦办工作,通过顺藤摸瓜先后在广西成功抓获陆某、黄某、唐某等5名犯罪嫌疑人。

办案民警围绕犯罪嫌疑人唐某展开调查时发现,其上线是广西崇左市的一个电信诈骗团伙。随后,民警通过线索梳理,锁定了以许某为首的一个专为境外电信诈骗组织洗钱的犯罪团伙。随着证据链逐渐完善,收网时机成熟。办案民警摸清嫌疑人的落脚点后,在广西警方配合下迅速出击,将正在洗钱的许某等3人以及卡主罗某当场抓获。

直至今年2月,办案民警经过不断深挖,最终将该电信诈骗团伙12名犯罪成员全部抓获归案,收缴电信诈骗涉案赃款6万余元。目前,12名犯罪嫌疑人均被大安市公安局依法采取刑事强制措施,该案正在进一步审理中。



近日,白城消防救援支队洮南大队深入洮南市第九街区密室逃脱场所进行消防安全检查,全力维护辖区消防安全形势稳定。 冯洋 摄

扎实推进环境整治工作

本报讯(申兰雪 记者粘青)为持续改善农村村容村貌和人居环境,助力打造生态宜居美丽乡村,和龙市龙城镇以营造干净整洁有序的村庄环境为目标,多措并举扎实推进农村人居环境整治工作。

加强基础设施建设,改善农村村容村貌。2021年,和龙市龙城镇实施2个基础设施项目,投入资金390万元,新建排水边沟16113米、水泥路1265米,进一步改善了农村村容村貌,增强了农民群众的获得感、幸福感、安全感。

推进人居环境整治,加快美丽庭院建设。和龙市龙城镇通过开展“最美公路沿线”“百日环境整治”“千村示范村创建”等活动,发动农民群众投工

投劳2262人,雇佣保洁人员150人,动用车辆、机械211台,清理生活垃圾、建筑垃圾606吨,清理村内沟壑55公里,清理道路164公里,拆除条幅、广告牌188个,深入推进村庄清洁行动。打造“美丽庭院”80户,“干净人家”150户,由点到面,进一步加快美丽乡村建设步伐。通过“拆旧清零”行动,共拆掉破旧房屋132座、破旧仓库83座、圈舍15座,实现应拆尽拆,农村面貌焕然一新。

农村人居环境整治工作是实施乡村振兴战略的重要内容。今后,和龙市龙城镇将持续巩固环境整治成果,为打造生态宜居美丽乡村奠定坚实基础。

全力筑牢火灾防控屏障

本报讯(孟庆一)日前,梨树县消防救援大队结合辖区实际,科学谋划,坚持聚焦火灾防控、熟悉演练、安全宣传“三步走工作法”,全面构筑和谐的消防安全环境。

聚焦“重点防控”,提升辖区火灾防控水平。紧盯辖区火灾风险突出场所,采取细致排查知隐患、分析研判出策略、齐抓共管解难题的方法措施,对各场所进行排查检查,对存在的消防安全隐患一一登记造册,形成各类场所隐患及责任“两个清单”,推动辖区各单位及时整改消除火灾隐患,做到“不放过一处隐患”。

聚焦“熟悉演练”,提升救援人员实战打赢能

力。科学甄别辖区范围内重点单位基本情况和危险源数量分布情况,掌握全县消防道路、水源以及各单位重点部位消防设施情况,深入辖区公共场所、商贸市场、宾馆酒店等消防安全重点单位,按照“从难、从严、从实战出发”的演练原则,积极开展实战拉动演练,切实提升全体救援人员实战能力。

聚焦“安全宣传”,有效提升全县消防宣传热度。充分发挥消防安全宣传的导向性、传播性作用,加大消防宣传力度,利用户外楼宇电视屏幕、LED电子显示屏等多种媒介播放消防安全宣传片、消防安全提示标语等,使广大群众在潜移默化中不断接受消防知识教育。

监督推动营商环境持续优化

本报讯(崔美兰 记者赵梦卓)今年以来,延吉市纪委监委不断深化“1133”工作思路,多举措推动构建亲不逾矩、清不远疏、公正无私、有为有位的新型政商关系,以更加精准有力的监督护航营商环境建设。

为确保精准监督、行动有力,延吉市纪委监委制定了《对全市优化营商环境加快项目建设情况开展监督检查行动方案》并召开部署会,由市纪委书记、市委主任带头成立工作领导小组,从监督检查对象、监督重点、整治措施等方面做出具体规定,明确任务,规范流程,大力推动破解损害营商环境、阻碍高质量发展的痛点、难点和堵点。

按照方案要求,由延吉市纪委监委党风政风监督室负责监督检查的协调、调度和推进,建立通报、调度、总结工作机制,定期展示各部门监督检查有效做法、整改解决问题的实际成效,及时通报工作迟缓的反面典型。

各派驻纪检监察组和乡镇(街道)纪(工)委重点围绕状态不振、作风不良问题,不讲诚信、不守承诺问题,司法不公、司法腐败问题,选择执法、徇私枉法问题,审批任性、设租寻租问题,监管不当、干扰掣肘问题,违规操作、造假舞弊问题,幕后交易、欺瞒侵吞问题等8个方面,及时迅速开展监督检查。

公共法律服务助力乡村振兴

本报讯(通讯员张黎凯 记者王超)日前,磐石市司法局深入推进公共法律服务实体、热线、网络“三大平台”建设,加强农村法律服务供给,有效助力乡村振兴。

打造规范化实体平台,夯实公共法律服务阵地。精心打造市、镇、村三级公共法律服务实体平台,建设1个中心、18个工作站、119个工作室,拓展3+X服务模式,一站式满足群众法律咨询、法律援助、矛盾纠纷调解、公证和司法鉴定等等多种法律需求。公开免费法律咨询热线和“磐石市公共法律服务”微信公众号,宣传法治资讯,提供法律服务。年均提供免费法律服务4000余人次,受理审批农村人口法律援助申请180余件。

整合法律服务资源,发挥公共法律服务效能。选聘27名专业能力强、公益服务热情高的专职律师、公职律师、法律服务工作者与全市268个行政村对接,实现“一村一法律顾问”全覆盖。依托“法律六进”“法律服务工作者进村屯”等活动送法下基层40余场次。充分利用微信等新兴媒介,远程视频实现线上“面对面”法律服务,组建法律服务微信群,年均为群众提供在线法律咨询和申请人民调解、法律援助等法律服务800余人次。

创新发展新时代“枫桥经验”,助力基层依法治理。着力健全完善村级人民调解组织网络,通过购买法律服务方式招聘28名专职人民调解员,充实基层调解力量;以“两委”班子换届为契机,调整充实167名兼职人民调解员,优化队伍结构。依托“小鱼易联”实现了磐石市人民调解中心与烟筒山法庭、红旗岭法庭的远程连接,便捷了法律服务。全市各级各类人民调解组织年均开展矛盾纠纷排查活动400余次,调解、分流处置矛盾纠纷1200余件。

“客串”理发师 “剪”出民族团结美

本报记者 祖维晨

“大娘,您看看剪得怎么样?”“不错,不错,小魏这手艺真好。”近日,和龙市崇善镇大洞村爱心理发室里,村民的义务理发师小魏正忙着给村民理发,剪刀灵巧地上下飞舞,“剪”出村民们的笑容,“剪”出各族群众的情谊,也“剪”出民族团结之美。

小魏是和龙市古城里边境派出所民警魏昊天。民警为何“客串”理发师?故事还得从头说起。

大洞村居住有汉族、朝鲜族、满族等多个民族群众,倾力维护各族群众平安幸福是古城里边境派出所民警义不容

辞的职责。刚做责任区民警时,魏昊天就深知维护民族团结、做好群众工作的重要性。他经常入户走访,陪伴留守老人,不久便与村民“打成一片”。但他很快意识到,和群众打交道光靠嘴皮子是不够的,重要的是了解他们的所想所需,为群众办实事。

2020年4月的一天,魏昊天到大洞村村民张大爷家走访时,看到他正对着镜子给自己理发,手艺不过关,急得不得了。“村里没有理发店,去市里费时又费钱。人老了,好看赖能咋地,自己对付对付就得了。”顶着一头参差不齐头

发的张大爷虽然笑着说,但表情还是有些尴尬。魏昊天听了,心里很不是滋味,想到村里像张大爷一样的独居老人还有很多,就决定做他们的义务理发师。第二天一大早,魏昊天专门去市里买来理发工具,利用下乡走访机会,走村入户为村民们理发。刚开始手艺生疏,他只敢给大爷们理一些简单的短发。经过在专业理发店学习后,手艺突飞猛进,大娘们的长发他也剪得得心应手。“小魏警官”渐渐成为深受群众信任爱戴的“小魏师傅”。后来,和龙市古城里边境派出所在大洞村商店设立一个爱心理发点,不定期为村民免费理发。

“自从有了小魏师傅,我们再也不为理发发愁了,解决了我们老年人的大难题。理发时,我们还聚在一起唠唠嗑,邻里之间矛盾也少了,现在整个村就是一个团结和谐的大家庭。”村民付大娘说。

一年多来,魏昊天免费为大洞村各族群众理发600余人次,并将“中华民族一家亲”理念传递到家家户户,增进了各族群众的思想认同和情感融合。